

菜篮子果盘子鱼篓子,都给你装得满满的

品牌赋能,“全国农业看山东”更有底气

山东是如何丰富全国人民的菜篮子、鱼篓子、果盘子的?11月12日上午,在北京展览馆举行的“好客山东 好品山东”2023北京推介活动“齐鲁灵秀地 品牌农产品”专场推介会上,烟台苹果、章丘大葱、泰山茶、峄城石榴等众多山东特色、优质农产品纷纷亮相,既有“老牌”也有“新贵”,共同展示山东特色农产品品质形象,诠释山东农业品牌力量。



“好客山东 好品山东”2023北京推介活动“齐鲁灵秀地 品牌农产品”专场推介会现场。记者 张锡坤 摄

记者 刘云鹤

资源禀赋得天独厚

“咬上一口烟台苹果,酥脆爽口,很带劲。山东的农产品品牌全国叫得响,我是专门冲着它们来的。”北京市民杨女士在这次展会上,不但体验了一把“舌尖上的山东”,还购买了大包包的特色农产品,收获满满。

近年来,山东深入实施质量强省战略,推出一批体现特色、广受欢迎的山东好品,作为全国第一农业大省,众多特色、优质的品牌农产品,是“好品山东”的典型代表。

齐鲁大地为何能涌现出这么多特色、优质农产品?

追根溯源,山东农业生产历史悠久,农耕文化底蕴深厚,古代著名农学家贾思勰、汜胜之留下的《齐民要术》《汜胜之书》,奠定了我国农学发展的基础。

山东农业资源禀赋得天独厚,地处北纬34度至38度谷物种“黄金带”,四季分明、气候温和、阳光充足、土壤肥沃,生物资源种类多、数量大,自古就有“齐带山海、膏壤千里”的美誉。深厚的农耕文化、得天独厚的农业资源,共同成就了“齐鲁灵秀地”的美名。

“全国农业看山东”,作为农业大省,山东农业生产实力雄厚,是全国重要的粮食作物和经济作物产区。

不妨看一组数据。山东粮食产量居全国第三位,连续9年稳定在千亿斤以上,连续两年超过1100亿斤,今年有望再创历史新高;蔬菜产量、肉蛋奶总产均居全国第一位,分别约占全国的1/9、1/10;水果产量、水产品总产均居全国第二位,分别约占全国的1/10、1/8,是名副其实的“米袋子”“菜篮子”“果盘子”“鱼篓子”。

大力实施品牌战略

“农业品牌是农业现代化的核心标志,是乡村产业振兴的重

要抓手,是加快建设农业强国的应有之义。”农业农村部市场与信息化司司长唐珂说。

近年来,山东省紧紧围绕打造乡村振兴齐鲁样板,以“好客山东 好品山东”为引领,大力实施农业品牌战略,扎实做好“土特产”文章,农业品牌建设硕果累累、佳绩频传。

2022年以来,农业农村部公布了两批农业品牌精品培育名单,山东共有16个农业品牌上榜,连续两年位居全国第一。本次推介会现场为山东入选农业农村部2023年农业品牌精品培育名单的品牌颁奖,分别是泗水地瓜、莱阳梨、昌乐西瓜、安丘大葱、胶州大白菜、博兴对虾、荣成海带、文登西洋参。

山东持续加大品牌培育力度,省级知名农产品区域公用品牌和企业产品品牌分别达到81个和700个。

积极打造特色产业

“好品”背后,是有力的产业支撑。山东是农业产业化的发源地,探索形成的“诸城模式”“潍坊模式”“寿光模式”在全国起到了示范引领作用。近些年,山东强产业、补链条、提品质、打品牌,特色产业“接二连三”。

在这次推介会上,峄城石榴以“盲盒”的形式亮相,给现场的北京市民带来不小惊喜。别看一颗小石榴,背后蕴藏着大文章。

枣庄市峄城区冠世榴园,通过零售、客商收购、旅游采摘,果农李永水种的石榴每亩收入能有一万多元;在枣庄王老吉大健康产业园生产车间,石榴原汁经过26道生产程序,变成了石榴青柠饮、石榴凉茶等十多个品种的石榴产品;石榴种植产业还延伸出了石榴盆景,峄城区石榴盆景年生产销售20万盆,年产值约5亿元。为把石榴的价值“吃干榨净”,峄城区向前端延伸带动农户建设原料基地,向后端延伸建设物流营销和服务网络,鼓励支持研发生产高端石榴饮品、药品、化妆品、养生保健品等新产品。董事长刘红杰说。

品种,形成完整产业链条。目前,枣庄市石榴深加工和销售相关企业发展到70余家,拥有系列产品20余种。2022年,峄城石榴产业总产值达29.3亿元。石榴产业成为当地百姓脱贫致富的支撑产业。

峄城石榴产业只是山东打造特色产业,拉长产业链条,培育特色产业集群的一隅。近年来,山东大力实施农业全产业链提升工程,积极培育新产业、新业态、新模式,打造了寿光蔬菜、沿黄肉牛、胶东肉鸡等七大千亿级特色产业集群,园区式、集群式产业发展模式加快推行。

数字赋能农业发展

通过数字化打造特色农业品牌,山东的品牌强农之路正越走越宽。

说到农业数字化,寿光蔬菜可谓“一马当先”。推介会上,寿光蔬菜多次被提及,远在400公里外的寿光寨里村村民正手持手机,熟练操控智能温室系统,轻松完成水肥一体自动卷帘、气象监测等工作,至少节省了六成重复性劳动。辛劳的种菜变成了“玩棚”。寿光蔬菜大棚在科技加持下,已经步入数字化、智能化轨道,从育苗到生长,从采摘到运输,几乎都能做到自动化。

其实在齐鲁大地上,像这样的智慧农业新场景、新业态正不断涌现。截至目前,全省已累计创建智慧农业应用基地600多家。

近年来,山东着力强化数字赋能农业发展,不只渗透到农产品的种植、采集、运输等环节,还延伸至前端的营销推广。推介会上,山东农副产品展示交易平台“齐鲁农超”亮相。好品奠基,平台赋能。“齐鲁农超”于今年8月28日正式上线,它架起了一条山东优质农产品直达广大消费者“餐桌”和“果盘”的快速通道。“‘齐鲁农超’上线,将进一步推进山东农业数字化转型,助力‘好品山东’在农业领域率先突破。”山东齐鲁农超科技有限公司董事长刘红杰说。

□观察

大众日报记者 李振

意的积极面貌正成为山东的新“人设”。

这种新,来自于精益求精、勇争一流的进取之气。无论是卡萨帝冰箱、华光国瓷,还是“复兴号”动车组列车,推介会上的“山东好品”无一不是凝结劳动、智慧与创意的“山东制造”的杰出代表。

“三个走在前”指引鼓舞下,山东全力推进各项工作跻身先进、实现领跑,诞生了数不胜数的“山东好品”。

这种新,来自于与兄弟省市携手同行,共寻机遇的开放之气。山东是工农业大省,是全国唯一一个拥有全部41个工业大类的省份,农产品出口额连续24年领跑全国。作为首都,北京拥有两千多万人口,是超大消费市场。京鲁携手,不仅双方受益,更能开拓未来广阔的合作空间和发展机遇。

可以说,山东主动“出击”,进京“种草”,种下的是山东开放包容、高效现代的种子,种下的是山东人敢想敢干、敢打敢拼、敢争敢比的种子,种下的是山东潜力机遇无限的种子。当崭新姿态与传统印象叠加成为山东新的地域形象,想必会有更多人为山东喝彩,为山东引流。

放在山东自身发展进程与时代变迁的坐标中,或许能更好地理解推介山东的意义和价值。

过去很长时间,山东关注的是自身内涵提升,是精心打磨好品,把好客变成可观可感的服务,让自己更优更强,把自己变成了舒适宜人的“观光地”和体量超大、品质过硬的“购物车”。当下,适逢加快构建新发展格局的东风劲吹,“着力扩大国内需求”成为今年重点工作任务,突破好品好物“养在深闺人未识”的短板,在更广阔的舞台上讲好山东故事,在新一轮高水平对外开放中占据高点,为山东实现高质量发展吸纳优质外部资源和支撑力量,就成为必然。

所以,我们看到,这些年山东迈出家门走向全国,走向世界“种草”的步伐不断加快。今年将连续10年赴港举办的“香港山东周”升级为“港澳山东周”,2023港澳山东周达成一系列合作意向,签约一大批重点项目;济南、青岛、济宁等市纷纷赴上海推介招商;在巴西举办“好客山东 好品山东”推介会,在不少巴西儿童心底种下“长大后去山东看看”的种子……

凡是过往,皆为序章。推介活动落下帷幕,但由此带来的“涟漪效应”并不会停止。

北京推介,山东收获的不只是好评